

人民观点

# 让主流媒体成为“全媒体”

## ——回答好媒体融合发展的时代课题②

本报评论部

“罗马不是一天建成的，我的背包也不是一天就塞满的。”在一次演讲中，一位记者展示了自己的背包：以前只有本和笔，现在则多了手持云台、数码单反、录音笔、笔记本电脑和无线网卡。其实，更多更先进的设备也正在被记者装进背包：卫星电话、无人机、VR设备……媒体技术每前进一步，记者的背包就加重一分，技能要求就抬高一阶。

1月25日，习近平总书记在中共中央政治局第十二次集体学习时，深刻诠释了“全媒体”的概念：“全媒体不断发展，出现了全程媒体、全息媒体、全员媒体、全效媒体”。记者的背包，正是全媒体的一个生动注脚：互联网技术发展，重塑着媒体的产业形态，再造着用户的心理和习惯，重构着新闻的生产与风格。媒体界因此消彼长，时空覆盖之广、受众涵盖之广，生产主体之多样，传播渠道之多元，比以往任何一个时代的媒体图景都更复杂。

从传播的角度看，互联网的发明是继文字、印刷术、电信技术之后的又一次革命，各种有形介质都数字化，实现了多种媒体技术的整合。“全程”，突破了时空尺度，零时差、“五加二”、“白加黑”，传播随时随地都可以发生；“全息”，突破了物理尺度，所有信息都可以变成数据，用一个手机就可以获得；“全员”，突破了主体尺度，从“我

说你听”的一对多传播，变成了多对多传播，互动性也大大增强；“全效”，突破了功能尺度，集成了内容、信息、社交、服务等各种功能，成为“信息一条街”。这样的全媒体，让信息无处不在、无所不及、无人不用，导致舆论生态、媒体格局、传播方式发生深刻变化。

纵观近年来的全媒体发展，从具有社交链接属性的微博、微信应运而生，到以资讯聚合分发为特征的今日头条、一点资讯风生水起，从直播平台映客、斗鱼受到关注，到短视频平台快手、抖音快速崛起……媒体版图变化的一个结果是，主流媒体的“舆论主场”，现在变成了众多跨界者涌入的“舆论广场”。如何成为舆论压舱石、社会黏合剂、价值风向标，考验着主流媒体推动深度融合发展的能力。

应该说，在媒体融合上，主流媒体已挺进深水区。然而也要看到，虽然网上点击过亿的现象级产品多出自主流媒体，但优质内容依然供给不足；有的媒体融合还是“物理捆绑”，尚未产生“化学反应”；有的从业者还停留在舒适区，没按下“全媒人”的转型快捷键……媒体融合短板尚存，需要主流媒体加速进入“我就是你、你就是我”的全媒体阶段。

让主流媒体成为全媒体，需要在技术上从“为我所用”的跟跑转向“自主创新”的领跑。一直以来，技术都是主流媒体的软

肋。但回头看看，新技术风口迭出，不断为主流媒体进行技术赋能。如人民日报新媒体中心的“人民号”，不断优化算法推荐技术，形成主流价值导向的“党媒算法”。面向“万物互联”的未来，我们要具备更强的技术敏感，按照习近平总书记“将人工智能运用在新闻采集、生产、分发、接收、反馈中”的要求，探索智能化技术创新，为媒体深度融合注入智能动力。

也要看到，不管技术如何演变，媒体属性不会变化，未来新闻工作者还要靠优质内容、思想观点去强信心、聚民心、暖人心、筑同心。全媒体时代更需要我们做好内容的供给侧改革，丢掉了这个根本，就只会在这追逐各种新技术的过程中失去自我，正如习近平总书记所说，内容创新、形式创新、手段创新都重要，但内容创新是根本的。如果被“流量思维”诱导，放弃“质量思维”主导，难免落入标题党、浮夸体、洗稿文的陷阱。唯有坚守调查与监督的深度、记录与见证的厚度、观察与思考的高度，才能真正占据媒体融合发展的制高点。

一个时代有一个时代的故事，新时期的精彩故事需要精彩表达。因势而谋、顺势而动、顺势而为，激发媒体深度融合的力量，才能让正能量更强劲、主旋律更高昂，扩大主流价值影响力版图，让党的声音传得更开、传得更广、传得更深入。

新论·学历史用历史②

进入新时代，坚持和发展中国特色社会主义，需要在正确历史观的指引下，系统研究中国历史和文化，深刻把握人类发展历史规律，在对历史的深入思考中汲取智慧，推动中国特色社会主义走向更加光明的未来

# 树立和坚持正确的历史观

谢茂松

一个民族的历史是一个民族安身立命的基础。历史观正确与否，关系人心聚散、国家兴亡、民族盛衰。正因如此，习近平总书记多次强调，要引导人们树立正确的历史观。在中华民族伟大复兴征程上，端正历史观，才能更好开创未来。

中华民族是一个历史悠久的民族，5000多年的历史文明绵延至今，体现在活生生的当下，闪耀在每个中国人的身上。习近平总书记指出，“历史、现实、未来是相通的”，要理解中国的现实，就要深刻理解中国的历史，唯有如此才能洞见中国的未来。只有在中国5000多年的历史文明脉络中，才能真正理解我们今天的道路，也才能真正理解中国历史对于我们每一个中国人的意味。树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，离不开正确的历史观与历史观。

中华文明作为世界上唯一连续未中断的历史文明，之所以能够成其广大久远，绝非偶然，背后自有其深刻道理，这就是中华文明所讲的“可久可大之道”，关联着中华民族重视历史、捍卫史观的悠久传统。从《尚书》的“我不可不监于有夏，亦不可不监于有殷”的历史忧患意识，到孔子《春秋》的“大义”、司马迁《史记》的“通古今之变”，再到北宋欧阳修《新五代史》的“褒贬分明”、司马光《资治通鉴》的“鉴于往事，都体现着我们现在所说的正确的历史观，从古至今都对每一个中国人产生深远的影响。

从历史的长时段来看，今天的中国迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，正基于中华文明一以贯之的历史。翻阅历史可以知道，中国古代的修史原则，是总结治乱、兴衰、得失的历史经验，而“二十四史”作为连续通贯的中国通史，对于中国历史文明连续性的造就起了重大作用。中国历史之“通”，既体现在《通典》《通志》《文献通考》等典籍中，也体现在对于因果损益的通贯，即继承与创新辩证统一的历史意识。中国的历史意识，是贯通古今、统筹全局的意识。有了这一贯通的历史意识，我们才能理解历史的起伏、文明的兴衰，也才能理解伟大复兴背后深沉的历史底蕴。

习近平总书记指出，“一个抛弃了或者背叛了自己历史文化的民族，不仅不可能发展起来，而且很可能上演一幕幕历史悲剧”。历史观正确与否，关乎我们安身立命的基础。尤其在今天，对中国历史的诠释、对正确历史观的弘扬，关系重大。周代之鼎，上面的文字是铭记祖先之德业，而今天一些历史虚无主义者，对于革命烈士、英雄的否定，泛娱乐化对历史的消解，无疑是蚕食历史之“鼎”。“灭人之国，必先灭其史”，对此，我们要防微杜渐，以正确的历史观廓清思想迷雾。习近平总书记强调，引导人民树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观，“绝不搞复古主义、复古尊经、复古崇儒的事情”。

当代中国是历史中国的延续和发展，重视历史、研究历史、借鉴历史是中华民族5000多年文明史的一个优良传统。进入新时代，坚持和发展中国特色社会主义，需要在正确历史观的指引下，系统研究中国历史和文化，深刻把握人类发展历史规律，在对历史的深入思考中汲取智慧，推动中国特色社会主义走向更加光明的未来。

(作者为国家创新与发展战略研究会研究员)

暖闻热评·温暖二〇一九⑥

## 挽起共同发展的臂膀

石羚

【人物】浙江安吉黄杜村农民党员

【故事】浙江安吉黄杜村原是贫困村，村里办过竹品厂、拉丝厂、铸铁路，种过红竹、辣椒、板栗，却始终没能富起来。结合当地实际，乡政府推广白茶，黄杜村一跃成为远近闻名的富裕村。“一片叶子，富了一方百姓。”2018年，黄杜村20名农民党员给习近平总书记写信，提出捐赠1500万株茶苗帮助贫困地区群众脱贫。

【点评】

“党的政策好，送来白茶苗喂，总书记等咱们，脱贫奔小康喽喂……”在四川青川县沙州镇的深山中，村民们争种来自浙江的白茶苗，一首“彝草锣鼓”号子在山间回荡不绝。15年前，白茶叶成为“金茶叶”，黄杜村村民走出一条致富路；今天，浙江名茶“落户”川黔，一域的“致富经”将推广为多地的“脱贫方”。

沙州镇镇长感叹，“浙江亲人”不仅给我们捐茶苗，教我们种茶技术，还帮我们打造茶叶深加工产业链，让对口帮扶又提升了一个层级。“授人以鱼不如授人以渔”，黄杜村的致富秘诀让对口帮扶地区的脱贫步子稳稳向前，这无疑是“先富带后富，共奔小康路”的改革开放故事的生动缩影。“落其实者思其树，饮其流者怀其源”。黄杜村用行动告诉人们，回报挖井人的最好办法是把清冽甘甜传递出去，如大江大河般润泽千家万户。

“吃水不忘挖井人，致富不忘党的恩。”黄杜村脱贫得益于良好的自然环境和茶农的辛勤耕耘，但归根结底还是党和政府的好政策。“人人为党添彩，党才精彩；人人为党分忧，党才少忧。”饮水思源，既要成绩、以发展致敬领导人，更要通过回报社会、造福人民回报党的恩情。

当然，扶携互助不光体现于扶危济困、乐善好施等个人行为，更体现于区域、行业间的协同共振。从工业反哺农业到区域扶贫协作，从京津冀协同发展到大湾区建设，从“两广一家亲”的合作到“沪企入滇、滇品入沪”的往来，守望相助、优势互补，方能让中国发展的森林不断成长。扶携前行，意味着互利共赢，例如产业转移既助发达地区“腾笼换鸟”，又可为欠发达地区增强“造血”能力；支撑无偿捐赠、对口帮扶的，是“赠人玫瑰，手留余香”的情怀在心，是为实现中国梦添砖加瓦的使命在肩。

改革开放40多年，没有哪一项伟大成果是单枪匹马取得的；全面建成小康社会，我们也没有任何捷径可走。你拉我一把，我捎你一程，近14亿人挽起共同发展的臂膀，便没有跨不过的山、蹚不过的河、赢不了的战役。

(本系列评论到此结束)

本版责编：姜贻 石羚 彭飞

一线视角

# 找准新旧动能转换的“跑道”

江 南

淘汰落后产能、搬迁关停企业，浙江杭州拱墅区腾出一片3.4平方公里的“黄金宝地”，被不少开发商“盯”着。据估算，这块地能给拱墅区带来200多亿元土地出让金收益。但是，最终这块地没有用来开发房地产，而是调整为创新型产业用地。区里不光拿到土地出让金，还要“倒贴”100多亿元，投入公共设施等建设。

这一进一出的落差有数百亿元，有人觉得拱墅区“亏大了”。2018年12月下旬，在这一地块上建设的智慧网谷数字经济小镇，迎来重点项目集中开工仪式，也让外界更加关注拱墅区这笔投入产出账，究竟是不是“划得来”。

拱墅区是杭州的老工业基地，曾占杭州主城区60%的工业产值、2/3的燃煤用量。近10年来，原来的钢铁厂、化工厂等，该搬迁的搬迁，该关停的关停，该转型的转型，累计搬迁516家工业企业。拱墅区的区域经济转型升级，成为浙江的一个典型案例。拱墅区此次拿出“腾笼”的主城区土地建设智慧网谷，确实不容易。但换个角度看，如能通过打造新的产业平台、拓展新的发展空间，全力引进行业龙头企业，全力发展数字经济，为经济长远发展打好基础，这次“倒贴”就非常值得了。坚持推动高质量发展，正是要细算这样的投入产出账，看看是不是真正能以创新为第一动力，推动产业向价值链中高端攀升，是不是真正在“腾笼换鸟”的同时，实现了“凤凰涅槃”。

可以说，淘汰落后产能、腾出“笼子”，这只是经济结构调整和发展方式转变迈出的第一步。如果说这第一步是做减法，接

下来，则是把加法之后的文章做深做实，这就是要做加法乃至乘法了。从拱墅区的经验看，这不仅要“腾笼”，更关键的是要看腾出的笼子里，是不是能引进、培育“吃得少、飞得高”的“俊鸟”。

去年底，中央经济工作会议指出，“要提升产业链水平，注重利用技术创新和规模效应形成新的竞争优势，培育和发展新的产业集群”。坚持推动高质量发展，就要努力实现最优政策组合和最大整体效果。着眼长远发展进行布局，而不是被眼前得失“绑定”，才能在各种选择中找出最优的那一种，达到当前和长远、局部和全局的统一。

应该说，面对经济运行的稳中有变、变中有忧，要着眼长远，确实可能会有压力。不过，推动高质量发展，更需要保持战略定力，坚定不移贯彻落实新发展理念。一些地方以往过度依赖房地产的经济结构，或许能让数字一时鲜亮，但“虚火”一过，难免被打回原形。只有在新旧动能转换、经济提质增效的路上找准“跑道”，构建更高层次、更有质量的现代化经济体系，才有可能为经济发展行稳致远打实基础。

拱墅区的选择也启示我们，要做好传统产业与新兴产业统筹协调、实体经济与数字经济相融合的辩证题。如果说实体经济是发展之基，科技创新则是战略支撑。深入实施创新驱动发展战略，传统产业改造提升和新兴产业培育齐头并进，才有可能实现经济发展的质量变革、效率变革、动力变革。

(作者为本报浙江分社记者)



过春节期间，小朋友可以参与写福字、画脸谱、做花灯、剪纸等活动；大年初一，首批读者将有机会获赠最新一届天津图书奖获奖图书；公众还可亲身体验石刻拓印，并将体验成果作为礼物带回家……国家图书馆的春节系列文化活动即将拉开帷幕，与读者一道开启一个充满文化气息的春节。

这正是：阅读手工乐融融，图书馆里年味浓。借问假期何处去，文化大餐受推崇。

曹 一 图 羽 生 文

人民时评

加强网络技术风险预判，不断提升对策的科技含量、智慧含量、创新含量，从而让治理技术跑到技术犯罪的前面

# 压缩网络诈骗的生存空间

荣 翌

有鉴于此，近年来，我国对网络诈骗始终保持高压严打态势，着力压实主体责任，努力守护群众的生命财产安全。破获电信诈骗案件31.5万起，成功止付被骗资金300多亿元，赴34个国家和地区开展警务执法合作，捣毁境外诈骗窝点200余个……2018年底，公安部公布了开展专项行动三年来的“成绩单”，全国新一轮打击治理电信网络诈骗专项行动也正式启动。重拳出击、重典治乱，以凌厉手段集中整治网络诈骗行为，已成为社会共识。

但也要看到，重点打击之下，网络诈骗仍难以根绝，并日益呈现出新的特点。《2018年网络诈骗趋势研究报告》显示，2018年网络诈骗人均损失创下近5年来新高。与此同时，“00后”正成为网络诈骗的新目标，网龄较短的青少年受害者数量迅速增加。无论是从经济损失数额，还是从受害群体范围来看，网络诈骗

潜滋暗长的态势，都值得警惕。新技术是一把双刃剑。近年来花样不断翻新的网络诈骗手段，有不少是钻了技术的空子。移动支付创造了高效便捷的付款方式，也成为网络金融风险的“重灾区”；短视频占领移动传播新风口，也为网络诈骗提供了新平台；大数据采集用户画像，也导致基于公民个人信息的精准诈骗问题日益突出。现实中，恶意应用攻击手机系统、聊天机器人批量操作、互动H5链接骗取用户数据……瞄准移动互联网新业态新技术，新型网络诈骗“技术含量”显著增加，甚至呈现出精准化、智能化、场景化趋势，诈骗方式更趋隐蔽，令治理难度不断攀升。技术之刃一旦被违法者掌握，极易伤害公众利益。

这也启示人们，占领技术高地、让前沿科技为我所用，才能为治理网络诈骗提供强大

武器。例如，深圳警方利用“AI+新侦查”模式排查线索，极大提升了破案效率，成功破获特大网络交友诈骗案；腾讯采用人工智能“麒麟”系统，精准打击伪基站；三大电信运营商借助技术手段，有效拦截诈骗短信和电话；第三方支付平台运用刷脸支付、指纹认证，不断提升支付安全性能，等等。值得思考的是，政府或企业的技术解决方案不应限于见招拆招，更须加强网络技术风险预判，不断提升对策的科技含量、智慧含量、创新含量，从而让治理跑到技术犯罪的前面。

再高明的网络诈骗技术，也是利用了人性弱点。作为治理网络诈骗的关键，网民不仅需要“技术防护”，更需要“思想防护”。增强网络防骗意识与能力，筑牢思想认识“防护线”，堵住信息“决堤口”，才能最大限度压缩网络诈骗的生存空间。